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Belegerteilung und Registrierkassenpflicht ab 1.1.2016 
 

 
 

Das Ding brauche ich ab 2016?? 
 

NEIN, eine Registrierkassa ist z.B. ein Laptop, ein Drucker und eine Software!! 
 
 
 

Wer ist von Belegerteilung und Registrierkassa betroffen? 

 
-   Unternehmer, die mehr als €  15000,00 Jahresumsatz UND davon mehr als €  7500,00 
„Barumsatz“ tätigen! Barumsatz ist nicht nur Barzahlung sondern auch Bankomat, 
Kreditkarte, Scheck, Gutschein usw.! 
 
-   Ausnahme: die „kalte Hände“ Regelung (das ist kein Scherz!) 
Unternehmer, die weniger als €  30000,00 Jahresumsatz machen und ihren Umsatz „im 
Freien“ tätigen, z.b. Maronibrater (obwohl die ja warme Hände haben), Marktfahrer, 
Eisverkäufer… 
 
-   Belegerteilung: 
Der Beleg hat ab 1.1.2016 zu enthalten:  

 Firmennamen 

 Fortlaufende Nummer 

 Datum 

 Menge und Bezeichnung der Ware oder Dienstleistung 

 Betrag der Barzahlung 
 
Ab 1.1.2017 zusätzlich: 

 Kassenidentifikationsnummer 

 Datum UND Uhrzeit der Belegausstellung 

 Betrag der Barzahlung nach Steuersätzen getrennt 

 ein QR-Code (Verschlüsselungscode)  
 
d.h. 2016 kommt man mit einer „einfachen“ Registrierkassa durch, ab 2017 muss diese 
„fälschungssicher“ sein, also entsprechend technisch aufwändig!  
 



 
 
 

sogenannte „Erleichterungen“: 
 
-  Bei Umsätzen, die außerhalb des Betriebsortes getätigt werden dürfen die Bareinnahmen 
nach Rückkehr an den Betriebsort in der Registrierkassa erfasst werden, wenn bei 
Bezahlung ein Beleg ausgefolgt und eine Durchschrift aufbewahrt wird. 
z.B. Masseure (die „fette Hände“ Regelung ??), aber auch Hebammen, Ärzte, Tierärzte (die 
„blutige Hände“ Regelung ??), Reiseleiter, Fremdenführer, Schneider….. 
 
-  für die Anschaffung der Kassa gibt’s eine Prämie von €  200,00, zu beantragen im 
Rahmen der Steuererklärung! Und die Kosten der Anschaffung sind sofort absetzbar! 
 
-  und „gesellige Veranstaltungen“ die nicht mehr als 48 Stunden dauern (allerdings nicht 
durchgehend sondern pro Jahr) sind nicht von Belegerteilung und Registrierkassa betroffen!     
(z.B. Feuerwehrfeste) 
 
 
 
 
 
 
 
Alle Details zum Thema siehe: 
 
https://www.bmf.gv.at/steuern/selbststaendige-
unternehmer/Registrierkassen.html#heading_Was_versteht_man_unter_der_Registrierkass
enpflicht_ 
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